



塔其

最高蘇維埃代表選舉總結

蘇聯於三月四日舉行了最高蘇維埃代表的選舉，據「真理報」五日報導顯示，百分之九十九的蘇聯選民參加了該次投票。七日「真理報」正式公佈當選人名單，蘇共總書記契爾年科並於當天接受委任狀，成為新選出的最高蘇維埃代表，他是莫斯科古比雪夫區的候選人。「塔斯社」指出，最高蘇維埃兩院一千四百九十九名代表在四日順利選出，哈薩克共和國的一個選區因為候選人喪生，其投票在最後時刻取銷，選舉延後舉行。

在對蘇的選舉裏，差不多所有投票人都把只有一個候選人名字的選票不加標記地投進票箱，但仍有極少數的選民會塗去候選人的姓名，或損壞選票，以表示對候選者或選舉制度的不滿。而蘇聯共產黨却認為它的這種選舉制度比西方的民主式選舉更合理，因為在選舉前就已作好選擇了。由於事先詳細的策劃，蘇共可以很自豪的指出，上一屆（第十屆）最高蘇維埃代表的大多數是工人和農民，約百分之五十一點一；而這次的選舉預計有一半的代表不是共產黨員（但他們的被推舉出來參加競選，事先都經過蘇共黨部的批准）。每個席位通常只有一位候選人，雖然這並沒有法律規定作為依據，但負責選舉的官員解釋，選擇並不是必要的，因為被提名的候選人總是最好的。

最高蘇維埃代表候選人也進行競選活動，即向選民發表演說（如蘇聯外長葛羅米柯於二月廿七日、蘇共政治局委員戈巴喬夫於二月廿九日、蘇聯部長會議主席齊洪諾夫於三月一日、蘇共總書記契爾年科於三月二日分別向自己選區的選民發表演說）。然而，一般候選人通常只是空泛地答應選民，在當選後將會作某某事，因此選舉活動的進行，實有賴於宣傳運動。在選舉前的二個月，宣傳運動即一直在強調每一選民必須在三月四日參加投票。國營宣傳媒介公佈的數字顯示有一億七千五百萬選民響應了這一號召。雖然並不強迫選民投票，但敢於違抗者將在工作單位或學校中受到指責，因而在過去四十年來，每次全民選舉的投票率都在驚人的百分之九十以上。

這次新選出的最高蘇維埃代表的第一項任務是在兩院聯席會議上選出主席團。蘇聯最高蘇維埃主席團的成員計三十八人，主席、第一副主席、十五名副主席、廿名委員和一個書記。「真理報」於三月十日報導，第十一屆蘇聯最高蘇維埃將於四月十一日召開第一次會議。這次會議的任務之一，可能是從三十八人的主席團成員中選出一名新的主席，作為蘇聯的國家元首。

「中」、蘇第四回合政治磋商

由中共「副外長」錢其琛率領的中共代表團於三月十一日抵達莫斯科，將與蘇聯進行第四回合的關係正常化政治磋商。這一回合政治磋商於十二日正式展開，蘇方代表人為副外長伊利切夫。磋商於廿六日結束，下一回合的磋商將於今（一九八四）年十月在

北平舉行。

雖然雙方領導人都曾呼籲要改善彼此間關係，但在前三回合的磋商中，關係正常化的進度極為緩慢，藉由磋商而達致的實質改善大都在文、經交流方面。而在此次磋商之前，蘇共總書記契爾年科和蘇聯外交部長葛羅米柯都在最高蘇維埃代表選舉活動中，發表了有關「中」、蘇關係的講話。契爾年科在對選民發表講話時指出，蘇聯主張同中共關係正常化，並且把接觸提高到雙方都能接受的級別上，他同時指出了經濟、文化、科學和其它領域裏的互利往來正在逐步恢復，這是有益的。不過，契爾年科對三大障礙問題却避而不談，只表示蘇聯不能達成任何損及第三國利益的協議。葛羅米柯在明斯克對選民講話時指出，蘇「中」關係有了一些積極的進展，蘇聯主張同中共的關係繼續健康化，這有利於兩國人民，有利於整個世界政治氣氛的改善。

中共對契爾年科講話的反應是，蘇聯忽視了北平對改善雙方關係所提的建議。中共「外交部」發言人在三月七日的記者會上說，中共已注意到契爾年科的講話，中共真誠地希望與蘇聯關係正常化，但仍需考慮到三大障礙問題。而更早在二月廿二日，鄧小平會見美國前國家安全顧問布里辛斯基，提到有關「中」、蘇關係時指出，雖然北平和莫斯科之間仍然有一些障礙阻止了雙方達到真正的關係正常化，但「中」、蘇關係還是得以在某些方面繼續發展和改善。但鄧小平亦向布里辛斯基強調說，如果蘇聯不採取步驟撤除三項障礙，則雙方關係將不可能有任何顯著的改善。

從雙方方面所發表的談話看，「三大障礙」之說，仍將是「中」、蘇政治磋商中達成協議的最大阻礙。不過，蒙古已要求中共不要把蘇聯軍隊駐在蒙古稱為是「中」、蘇關係發展上的障礙；因為，蘇聯駐軍蒙古完全是蒙古的內部事務，只與蒙蘇關係有關。其實就鄧小平所說的一番話看，三大障礙並不影響「中」、蘇關係在某些方面的改善，因此，這種說法毋寧是中共用以操縱談判進展的工具。若中共真要與蘇聯達成某種協議，則三大障礙可以不提；若中共不願在政治關係上與蘇聯靠得太近，則可以三大障礙的說法為擋箭牌。

三月十日「人民日報」發表題為「蘇美在亞太地區的軍事對峙」的文章，指出蘇聯於六〇年代中期在遠東部隊為廿師，但目前已增至五十三師，對中共構成了嚴重威脅。在這種情況下，第四回合磋商能有進展嗎？就蘇聯而言，契爾年科會強調不會作任何讓步來損害自己的盟國、朋友、和其它人的利益，也表明了蘇聯不願接納三大障礙之說。在這種情況下，第四回合的磋商似也不可能有人意料之外的進展出現。正如某些人士所說，如果蘇聯準備突破，那它就不會給予前往弔喪的中共「副總理」萬里極為冷淡的對待了。

蘇聯國防部長訪印

蘇聯國防部長烏斯汀諾夫於三月五日率團飛抵印度，進行六天的正式訪問。這個蘇聯代表團

計有成員五十五人，包括蘇聯海軍現代化的策劃人、海軍總司令高希可夫，和經濟、外交部的顧問。烏斯汀諾夫在抵達新德里軍用機場時表示，雖然蘇、印的社會制度不同，但同處於和平之中，並一直為和平而工作。他說，蘇聯與印度擴展軍事合作是有益與必須的，希望此番和印度官員的會談，能和過去一樣產生良好的結果。五日當天，烏斯汀諾夫與印度總理甘地夫人（Indira Gandhi）進行會談，隨後又同印度國防部長文卡特拉曼（Ramaswamy Venkataraman）舉行會談。六日，烏斯汀諾夫訪問了在孟買東北一百廿哩的納錫米格飛機製造廠，該飛機製造廠是由印度管理，正在製造米格廿一和米格廿三型的飛機。十日，蘇聯代表團結束在印度的訪問，返回蘇聯。

烏斯汀諾夫這次印度之行的主要目的在於加強同印度的軍事聯繫，以對抗美國給予巴基斯坦大量軍援在南亞所造成的新形勢。正如五日晚上的接

待會中，蘇、印雙方所發表的共同聲明：要加強防務合作，以對抗美國同巴基斯坦的數十億美元的武器交易，和美國在印度洋日益增加的軍事存在。雖然在最後一天的訪問中，兩國並沒有簽定任何正式的武器條約，也沒有公開透露烏斯汀諾夫保證給予的有關武器的明確項目。但在印度國防部長向印度議會發表的聲明中說，印度已要求蘇聯提供先進的米格戰鬥機，將比美國供應巴基斯坦的F-16戰機更加優越；這位國防部長還透露，印度正加速發展自己的海軍，特別是潛艇部隊，以對付美國可能在巴基斯坦、孟加拉國和斯里蘭卡建立的基地。這正是蘇聯海軍總司令隨團訪問引人注目的原因，而據印度國防部透露，蘇聯除了同意提供更多的潛艇和巡洋艦外，還同意提供更精密的米格機，並以更精良的推進系統和改進過的聲納系統重新裝配印度的潛艇。

蘇、印合作關係對雙方而言，都是各取其利。印度半島的重要性在它恰居印度洋東西兩個門戶的中間，而且又是印度洋內位置最優越、幅員最廣大的基地。蘇聯與它的合作，尤其是軍事方面的合作，有助於蘇聯加強其在印度洋的勢力。而印度自一九四七年從英國殖民地獨立，立即與巴基斯坦爲了喀什米爾（Kashmir）河谷發生爭奪，並在中、印邊界問題上與中共發生爭執，加上印度領導人希望在世界政治舞臺上扮演領導角色的傳統心態，都使它必須加緊發展國力，而從蘇聯取得軍事技術的協助，在他們看來，是最佳的輔助途徑。

根據蘇、印一九八一年的協定，蘇聯擔保供應印度價值廿五億美元的先進軍事裝備，後來蘇聯且同意幫助印度製造米格廿七戰鬥機和圖-172型坦克，以使印度成功地控制整個喀什米爾谷地。蘇聯是印度的主要武器供應者，但是蘇、印間貿易關係却在退縮。最近兩年來，美國已取代蘇聯成爲印度的主要貿易對手，因而烏斯汀諾夫在抵達印度時即表示，雖然在一九七一年印、蘇友好合作條約簽署後，雙方關係日有改善，但他認爲仍應有進一步的合作。在這次訪問活動中，顯然達到了烏斯汀諾夫上述呼籲的目的。在返國之前，他對「印度新聞社」表示對這次訪問的深感滿意。

阿利耶夫訪問敘利亞

蘇聯部長會議第一副主席阿利耶夫（Geydar Aliyev）於三月十日率領蘇聯代表團飛抵敘利亞首都大馬士革，進行三天的工作性質訪問。阿利耶夫在十日的歡迎晚宴中表示，蘇聯將尋求發展與擴大兩國合作的方法；他並同時指責美國政府的中東政策。關於黎巴嫩在三月五日取消了與以色列所簽的撤軍協議（於一九八三年五月十七日簽訂），阿利耶夫稱爲是黎巴嫩愛國力量 and 整個阿拉伯世界的重大勝利，而最大的功勞應歸於敘利亞。在這次訪問中，阿利耶夫於十日與敘利亞外長哈達姆（Abd Al-Halim Khaddam）舉行會談；繼而在十一、十二兩天中，與敘利亞總統阿塞德（Hafez al-Assad）進行了二次的會談。十三日雙方發表聯合公報，公報中指出，蘇聯和敘利亞決心繼續進行共同鬥爭，以求中東問題的全面公正解決；雙方主張，以色列軍隊應立即撤出黎巴嫩，美國及其北約盟國應該完全停止對這個國家的干涉。公報還指出，巴勒斯坦人民的權利，包括自決權和建立獨立國家的權利，一天不實現，中東就一天不可能有持久的和平。

阿利耶夫此次訪問敘利亞，除了討論增強兩國間的關係，並對蘇、敘關係及中東局勢表達了相同的看法。敘利亞是蘇聯在中東的最密切盟友，它於一九八〇年與蘇聯簽訂了一項爲期廿年的友好合作條約，內容包括軍事援助。據傳在安德洛波夫十五個月的執政中，敘利亞總統會兩次秘訪莫斯科；但是蘇、敘關係在去年秋，由於蘇聯未能有效地阻止敘利亞支持巴勒斯坦叛異份子對阿拉法特的挑戰而出現裂縫。不過在這次訪問中，阿利耶夫已再重申蘇聯支持巴解組織，雖沒有詳細的內情透露出，但雙方似已在巴勒斯坦解放組織問題上取得了一致的看法，若不是敘利亞遵從蘇聯支持阿拉法特的立場，就是蘇聯轉而支持敘利亞的立場，而顯然以後者的可能性較大。

此外，在黎巴嫩局勢上，由於以、黎的撤軍協議已被宣布廢除，而美國海軍陸戰隊由貝魯特防地調回戰艦上，英義法維持和平的部隊陸續撤退回國，加上蘇聯在聯合國安理會否決了組織國際部隊赴黎執行和平任務的情況下，賈梅耶總統不得不請求敘利亞總統出面調停，但是支持回教民兵的阿塞德總統豈會輕易放棄取得貝魯特控制權的機會。而為了解決黎巴嫩問題所召開的洛桑會議也沒有獲致具體的協議，因此，敘利亞確實可以滿足於它在這一地區所扮演的舉足輕重的角色。不過在這一角色背後支撐的也是蘇聯所提供的軍事技術。這正是蘇聯與敘利亞訂定友好合作條約的主要目的。去年十一月，敘利亞外長哈達姆訪問蘇聯時，據報雙方已簽訂一項新的武器合約，包括一批射程為一百廿公里的地對地SS-11型飛彈，因而蘇聯刻意要加強敘利亞在中東的地位，是無庸置疑的。

要討論蘇聯為何刻意扶持敘利亞，就必須論及蘇聯中東政策的最終目的為何。在政治目標上，蘇聯最主要的企圖是減低西方在這一地區的勢力與影響力，特別是把美國的軍事力量趕出這個地區，或至少是減低美國位於地中海和印度洋海域中的戰略力量對蘇聯所構成的威脅。而蘇聯在中東地區的最堅固盟友首推敘利亞；敘利亞勢力的壯大有助於蘇聯勢力的更加伸入中東，並達成上述的目標。

蘇聯作家協會發言人宣佈，作家蕭洛霍夫(Mikhail Sholokhov)於二月廿一日因病去世。蕭洛霍夫於一九〇五年五月廿四日生於維申斯克省頓河軍屯的克魯日林村(今羅斯托夫之維申斯克區)，於一九三一年起擔任俄羅斯無產階級作家協會機關刊物「十月」雜誌的編輯委員，一九三二年加入共產黨；一九三四年起，成為蘇聯作家協會的一員；一九三七年十二月起，連續當選為第一至第十屆蘇聯最高蘇維埃代表。一九三九年

成為蘇聯科學院院士。一九六一年十月蘇共二十二屆代表大會起，成為蘇共中央委員。一九六七年起，任蘇聯作家協會理事會書記。蕭洛霍夫最著名的作品是「靜靜的頓河」，這部小說發表於一九二八—一九四〇年間，為他贏得了一九六五年的諾貝爾文學獎。小說的主要內容是描述俄國革命及內戰期間頓河地區的紅軍與白軍之間的鬭爭、人民大眾的反應、頓河的景色、哥薩克人的特性等等，共計四冊。但在一九七四年，作家索忍尼辛(Alexandr Solzhenitsyn)發表文章指出，這部作品並非蕭洛霍夫所寫，而是大部份剽竊自哥薩克作家克留可夫(Pyodor Kryukov)，為一堅決反共產主義者，死於一九二〇年)的作品；另歷史學家兼不滿份子麥德維杰夫(Roy Medvedev)亦指出，以蕭洛霍夫當時廿三歲的年紀，要寫出有關哥薩克人生活細節的這種小說，是太年輕了。蕭洛霍夫並沒有對這些質詢作出反應，但是「消息報」曾以一篇五千字的文章為他作辯護。

蕭洛霍夫是一個蘇維埃制度的堅強支持者，而被克里姆林宮譽為是蘇聯的領導作家。他曾七次獲得列寧獎章，每一次的文藝整肅都不曾牽連到他，在七〇年代，他曾強烈譴責不滿份子。在他生命的後廿年中甚少寫作。作為一個作家而言，他的毀譽參半，「靜靜的頓河」雖是曠世佳構，却被控以剽竊之名，後來為配合史達林農業集體化而寫的小說「被開墾的處女地」，則評價不高。而另一方面，在蘇維埃制度之下，他能斡旋於權貴之中，甚至當上蘇共中央委員，可見其手段之高明，但是真正的文學才華却被為政治服務所抹煞。因此，他的後期作品已談不上是出自文學家心靈的文學創作了。